

开发区发展战略性新兴产业的机遇和挑战

围绕新型招商引资 促进民营企业的转型升级

开发区是我国改革开放的一大创举,也是我国创新体系建设的重大举措。近30多年来,我国开发区始终坚持党中央、国务院确定的发展方针,艰苦创业,锐意创新,大胆实践,积极营造区域创新体系,探索构建开放型创新服务平台,致力于发展高新技术产业不断集聚研发机构和平台,推进产、学、研合作技术转移,带动社会研发投入,有效发挥了窗口、示范和辐射带动作用。特别是国家级经济技术开发区和高新技术产业开发区,已经成为我国先进制造业吸引外资和优化外资结构,推动高新技术研发和成果转化的重要基地和科技创新的示范园区。



■ 师荣耀 中国开发区协会会长

当前开发区在战略性新兴产业中也存在一些困难和问题,比较突出的有以下几个方面:

一是城市功能相对缺乏,产城融合统

筹难度加大。开发区在早期致力于产业发展及相关基础设施建设,但在规划建设缺乏生活配套等一些城市基本功能,难以形成宜居环境。特别是难以留住技术领军人才在开发区工作、生活,对开发区加快发展战略性新兴产业形成制约。

二是产业同质化竞争情况较为严重。一些开发区在发展战略新兴产业时缺乏科学规划与有针对性的产业开发策略,导致招商时难以体现自身竞争优势。为了争取项目尽快落户,开发区往往给出的优惠政策和支持条件,不仅自己难以承受,也影响到发展产业的其他开发区,形成恶性竞争的格局。

三是投融资难度日益加大。开发区发展战略性新兴产业从在企建设到创业孵化,从支持企业加速发展到形成产业集群,无疑都离不开资本和金融的支持。在当前宏观调控的背景下,开发区银根和地根双紧。早期开发区投融资平台搭建不到位,导致现在处处用钱捉襟见肘。如何科学编制开发区系统性融资规划,综合运用融资工具,如发行企业债、中期票据、短期融资券、集合票据等等,成为开发区发展战略性新兴产业亟待解决的问题。面对这些困难和问题,中国开发区协会作为服务于开发区的全国性社团组织,将在国家相关部委的指导与支持下,和各开发区的同仁们,社会各界朋友们共同努力,为推进开发区的发展做出更多的贡献。

我们在中西部地区首创低成本进入、低成本管理、低成本运营的模式,入园企业进得来,留得住;由于具备持续发展的好环境,好效果,三年中入住了240余家生产型企业,3100家商贸企业,对繁荣市场、活跃经济、服务地方发展发挥了重要作用。

■ 倪卫东 湖北百盟投资集团执行董事、襄阳彩诚投资实业有限公司董事长

目前我们正在进行襄阳工业园项目。今年是国际金融危机爆发的第六个年头,也是我们快速发展的第六个年头。下面围绕创新型招商引资,结合自身企业发展,谈一谈民营企业的转型升级。

一、明确发展方向,壮大特色园区。工业园以加快建设科技园区为总体要求,以过去的前店后厂,以商贸和市场为主,向研发、孵化、总部、金融服务、现代服务转变;重点引进和发展汽车零部件产业、高端制造产业、新能源产业、电子信息产业、生物医药产业,形成襄阳市产业加速基地,积极培育创业基地的补充作用。

二、积极培养市场,加快产业升级。产业结构调整实质是产业结构优化演变的进程,通过优化配置实现结构协调发展。我们为产业优化结构升级提供基础,充分发挥园区基础性作用,加强基础设施建设,完善配套服务,培育市场,规范市场秩序;为各类中小企业健康发展提供公平、良好的平台;为各类企业健康提供有力的支撑。

三、加强科技创新,培育新兴产业。战略性新兴产业发展是一个漫长过程,我们积极寻求产业结构的升级改造,大力发展战略性新兴产业。另一方面我们加强与国内外知名行业协会和协会的沟通交流,积极参加并承办了金融论坛、绿色经济论坛等活动,为自主创新、促进园区转型发展及可持续发展提供了有力的支持。2013年,我们将按总体发展要求,进一步加强自主创新的力度,由中小企业工业园区向科技型、产业型园区转变;以加速器为重点,形成本地的产业加速基地计划;规划建设百门科技LED交易市场和云科物流信息港项目。

我们相信,战略性新兴产业必将伴随着中国经济社会的发展而得到进一步地发展,迎来新的繁荣昌盛。

推进新型产业化发展 打造国际级新型产业园区

■ 张召堂 沧州临港经济技术开发区管委会主任

沧州临港经济技术开发区控制面积118平方公里,一期规划面积26平方公里,成立十年来,该开发区依托港口优势,吸引了来自于美国、加拿大、印度、我国香港等国家和地区的多国企业500多家,形成了以石油化工、新型材料等为主的临港开发区。其中,石油是临港的主要产业,临港开发区引进项目80多个,总投资600多亿,形成了石化产业体系。开发区取得如此快的发展得益于以下四大优势:

一、区位优势。距天津100公里,距北京230多公里,在京津1小时经济圈内。200公里半径内有京津冀鲁四个国际机场。

二、产业和资源优势。1.沿海临港总吞吐量突破1亿吨;2.丰富的产业资源。沧州境内年产原盐200万吨;天然气每年3亿立方米;3.土地优势。区内有未利用的土地1000平方公里,滩涂307平方公里,浅海1051平方公里,大部分是国有未利用荒地和盐碱滩。地势平坦,可直接用于工业建设;4.循环经济优势。临港开发区坚持按照产业链上下游关系招商,努力使上游产品副产品和废气物作为原料基地。目前开发区内90%节约了大量的成本,总投资266亿元,这标志着开发区的循环经济进入了新的阶段,预计可实现年产值370亿元;5.生态宜居。开发区范围内拥有滨海生态新城、黄骅港新城、名人高尔夫球场、五星级温泉度假酒店、南大滩湿地地区等。

三、基础设施优势。近年来开发区持续了公用设施一体化的开发概念。

四、机制与体系优势。1.增强人才优势,人才是创新之本。为更好支持战略性新兴产业的发展,我们从2012年起在开发区投入大量资金用于人才引进,稳步推动留学生创业园、大学生实习基地等六个计划,引进一批国内外知名科研院所,到2020年争取引进大批的专家来开发区;2.打造政策洼地,加大政策支持。“十二五”期间,打造承接平台,加大项目承载力。如规划建设新材料工业园、医药工业园,系统推进工业园区化建设,提高科技创新能力。

五、新兴工业化发展规划。“十二五”期间,开发区重点规划化工产业项目31个,总投资527亿;服务配套公共服务品8个,总投资100多亿元,预计2015年临港开发区将实现销售收入1040亿,利税190亿。生态环境质量保持平稳,废水、废气治理率达100%,高新技术及新兴产业的比重提高到50%以上。

发挥科技园区的优势 推动战略性新兴产业的发展

■ 郭莹辉 北京科技园建设集团总经理

战略性新兴产业成为引领未来社会经济发展的重要力量,大力发展战略性新兴产业是中央和国务院作出的高瞻远瞩的战略决策。北科建集团作为国内科技园区发展的领先企业,旨在把推动国家自主创新和战略性新兴产业的发展作为企业自己的使命。

下面就如何发挥科技园区的优势,推动战略性新兴产业的发展,谈四个方面的内容:

1、科技园区对战略性新兴产业起到重要的推动作用。战略性新兴产业是战略产业和新兴产业的高度复合,新兴科技和新兴产业的深度融合,是具有全局性的、导向性和动态性特征的新兴产业,并代表着未来经济与技术的发展方向,对经济发展和国家安全具有重大的、深远的影响。

战略性新兴产业只有集聚化发展才能发出更大的能量。科技园区60年发展历程表明,世界一流的科技园区始终站在了全球经济、科技发展的最前沿,推动着高新技术产业的升级创新。以中关村为例,2012年,中关村示范区实现总收入2.45万亿元,同比增长25%,企业实现缴税1500亿元,同比增长50%;企业利润总额1731亿元,同比增长13%;实现出口231亿美元,约占北京市出口总额的近40%。企业的科技活动经费支出超过900亿,同比增长25%。通过这些数据可以看到,科技园区为推动战略性新兴产业的发展,以及聚焦电子生物、汽车、航空航天等领域产业提供了坚实的基础,扶持了一批战略性新兴产业的创新企业持续做大做强。相关资料显示,2015年中关村战略性新兴产业总收入将会占到北京市战略性新兴产业比重的70%。

2、科技地产业是促进战略性新兴产业发展的平台。北科建科技地产业强调的是城市与产业协同发展,是以房地产开发为基础,以产业集聚为目标,以战略性新兴产业为主导产业,以科技载体和产业服务构建为内容的发展目标。其目的旨在整合企业发展要素和资源,通过开发、运营、服务而达到助推产业创新、助推价值提升的市场



化园区开发模式。科技地产开发中,无论小到几十万平方米的科技园,还是大到平方公里的产业新区,我们都尤其强调的是整合产业资源、服务资源、金融资源和政策资源,为企业提供全方位的产业服务,以加速科技企业创新企业的快速成长。因此,我们的科技地产业已经远远超过了传统房地产开发的范畴,是服务技术创新,推动国家自主创新战略和战略性新兴产业发展的重要平台。

作为国内科技地产的领军企业,北科建集团从1999年开始开发中关村地区,始终以建设世界一流园区,孵化高新技术企业为己任,肩负着服务区域经济,加速科技成果转化,提升社会贡献的崇高使命。经过十几年的努力,我们进行了大胆的实践和创新,投资250多个亿,成功开发了中关村科技商务核心区、中关村软件园、生命科学园,以及北京大型生物医药产业基地,引入了微软、IBM、甲骨文、西门子等一批国际知名的IT和生物领域领军企业,并通过孵化和培育使新浪、百度、汉王科技、腾讯、爱国者、软通动力等一大批国内的IT和生物医药企业在园区成长壮大,成为国内行业的翘楚,同时在国际上都享有很高的知名度。

中关村核心商务区、中关村软件园、生命科学园也成为国内高科技创新的策源地和风向标,成为推动北京市经济社会发展和全国科技创新的强大的引擎和增长极。例如,中关村软件园建筑面积二期是2.6平方公里,总投资预计是208亿元,总建筑面积203万平方米,仅2012年园区产值就达到1096亿元,利润总额达到135亿元,共取得知识产权7428项,其中专利就有4309项;并且在软件产品和解决方案服务外包等领域,持续保持国内的龙头地位;在云计算、移动互联网等战略性新兴产业里实现了优先布局。

3、科技园区是城市产业升级经济结构转型的重要功能区。北科建在总结中关村开发经验的基础上,特别重视高新技术企业的发展与城市功能的融合,把科技园区升级为科技新城,实现宜居宜业和谐发展的现代园区理念。在我们科技产品中,以高新技术产业和现代服务业为主导产业,涵盖了产业研发区、商务功能区和生态住宅区三大板块,实现了产业积聚和城市功能有机融合。我们的产品服务包括孵化器、研发楼、场办一体化、写字楼、星级酒店、餐饮街、购物中心、生态住宅等8种产品;我们还构建了技术、金融、市场、人才等各种

专业化的服务子体系,为不同成长阶段的高新技术企业提供最适合的研发载体和最舒服的工作、生活和商务配套环境,使我们的科技新城成为所在城市的现代服务业的增长核心。

北科建集团作为根植于中关村的大型企业,按照科技地产的模式在全国布局,帮助二、三线城市承接中关村的技术转移和产业转移,把中关村的创新文化和创新机制以及政策体系复制到项目所在地的产业升级,引领区域经济的发展方向;截至目前,我们在国内开发的无锡中关村软件园等四个科技地产项目,总建筑面积已达到410万平方米,其中孵化器、企业加速器已达到近155万平方米,需要说明的是,在国内科技企业的开发中,这些孵化器的数量是罕见的,这些园区已经成为项目所在地区经济结构调整和发展方式转变的重要推动力,成为承接一线城市的产业转移、技术转移和推动本地产业升级的一种重要力量。其潜在的社会贡献也正在逐步显现。例如,我们在嘉兴打造的长三角创新园已经成为浙江省大力打造的科技孵化城的重要内容,推动了嘉兴市成为省级高新区的步伐,同时,促进了嘉兴市向国家高新区的迈进。

4、科技地产业也是战略性新兴产业的加速器。党的十八大与中央经济工作会议提出,要加快新型城镇化建设。新型城镇化本质是通过产业积聚和人口积聚,实现工业化与城镇化的良性互动。产业园区作为城市扩张的先导区,在运营房地产的规划和运营能力方面,有丰富的商务、商业和居住、休闲等经验。同时,随着政府在完善基础设施和社会事业等公共资源的投入逐渐加大的基础上,产业园区具备了更加丰富的功能。

因此,北科建集团根据我们国家城镇化的方向,一再谋划产品的升级,科技兴城向产业兴城是北科建未来的主要发展方向。在目前信息互联互通,行业跨界融合的新时代,北科建集团将科技园区与房地产两个行业的规律进行有机地整合,尝试出一条市场化园区开发和运营的创新模式,以求为国家自主创新和战略性新兴产业发展做出我们自己的贡献。

企业如何在战略性新兴产业发展中发挥作用

在战略性新兴产业发展过程中,企业应该干什么,怎么干?

■ 邵春海 北京交控科技有限公司总经理

当前存在着几个大的问题:一是采购成本确实很昂贵;二是售后服务比较困难;三是中国人不会买东西。在这个过程中,全国城镇化、轨道交通发展非常迅速。北京现在是在一天一个亿在修地铁,一年360亿,5年以后就1000多亿了,有多少产业是我们自己形成的?能不能抓住现在大规模的建设把我们的产业发展起来?这是我们值得思考的问题,或者是作为行业或者产业应该做的事情。

核心技术受制于人,影响了国家的战

略安全。很多人问我核心技术到底是什么?核心技术难点怎么去攻克?现在很多东西创新很难,从控制系统来说确实很复杂。第一是基于复杂多元参数的控制系统。比如,地铁列车两个车在跑,从乘客角度来说希望车来得越快越好,密度越来越小,现在三分钟变成两分钟。那么在如此高的密度下,如何保证安全?第二,国内做的地铁基本上都是自动驾驶,从控制角度来说自动驾驶控制系统大脑和神经是一个大的系统,任何一个环节,像人一样,扎一个手指都能感到。所以,任何一个环节的故障都会影响到整个地铁。但是如何保证这样的系统在全生命周期内是安全可靠的。对于复杂的系统,我们做自主创新不能在家里闭门造车,自主创新是有方法论的。什么叫系统论和风险论?最难得的是做出来这套管用。我们现在在做自主创新,很多时候是实现了功能化。问题是怎么样保证可靠性、可用

性、安全性,各个系统怎么把风险控制住?咱们吃饭要吃中餐,各种口味都有,但是做产业要学麦当劳、肯德基。

所以,在这个过程中我们强调做工程技术领域的核心技术,一定要按照系统论的观点,在前期要把所有的系统基本想明白,我们说的是设计出来,这个难度想明白,我们很多是现在水平不够就摸着来,但是这个东西到后面基本做不了,失败的很多。

第三就是强调风险。不管做什么事情,做之前把所有风险都找到,做的过程中把每个风险控制住,这个系统基本能做成。自主创新一定要跟国际合作相结合。现在做的一些企业大多都在说做国际化,我问他你做了什么事情?他们说不出来,或者说参与了国际招投标,走向了国际市场;我问他凭什么?所以一定要按照国际的需求去做。我们参与需求和标准,拿这个需求标准做

出来的东西才能满足他们的要求,才能真正进入他们的社会。

不同的阶段,作为一个产业链,作为一个核心技术如何落地,一定要具体的时候由具体的角色来承担。协同创新有三个主要要素:第一,要求各参与方要有共同的目标;第二,各方最佳优势合作起来能创造额外的附加值(两家合作一定是1+1大于2);第三,对于大于的部分,怎么样通过一套机制共同享受这样的收益?现在很多合作,最后肯定是有损于其中的一方,包括知识产权等等各方面的制度不够完善,这方面需要政府去做一些工作。

作为自主创新,更主要的要形成一个自主创新的文化。第一,要想做自主创新,必须得尊重质量,尊重安全;第二,自主创新要有方法和路径;第三,自主创新要有一定的模式。